

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Red. și Administrația:

Str. Gh. Barițiu No. 2,
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea

unui comitet de redacție,

Director: Dr. ALEX. HERLEA

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an
EXEMPLARUL 2 LEI.

Puterea ideilor.

de: Valer Paveloni.

Marele și nemuritorul Napoleon a spus că popoarele și țările pot fi cucerite cu puterea armelor, dar nu pot fi stăpânite decât cu puterea ideilor.

Acest adevăr aplicat în viața politică, mu'tatis mutandis, ne lămuirește asupra multor fenomene din situațiile partidelor noastre politice.

Avem multe partide politice, poate ca în nici o altă țară. Cele mai multe din aceste partide au luat ființă din ambiție omenească îmbinată cu interese și calcule de clase. Puține partide avem însă, cari să se întemeieze pe idei și cari să lupte pentru înfăptuirea ideilor. Partidele întemeiate pe interese și susținute cu artificii nu pot stăpâni conștiința maselor, chiar și dacă și-au apropiat-o în mod trecător; iar partidele de idei stăpânesc și au sprijinul maselor chiar dacă sunt lipsite de artificii mijloacelor de propagandă.

Sub ochii noștri și în fața noastră se verifică acest adevăr cu partidul național-țărănesc. Partidul național-țărănesc este întemeiat ca să înfăptuiască în viața de stat a neamului nostru o organizare potrivită marilor și generoaselor idei de libertate, dreptate și egalitate. De două sute de ani, de când revoluția franceză a cinstit omenirea cu aceste bunuri spirituale, lumea a cunoscut progrese și omenirea a verificat binefaceri, cari nu pot fi întunecate de silogisme savante ale apostolilor dictaturilor moderne: fie de dreapta fie de stânga; și cu atât mai puțin pot fi lichidate și alungate din conștiința maselor populare, cari prin o credință instinctivă se plasează totdeauna, în direcția partidelor care luptă pentru aceste idei.

Acest adevăr explică și desleagă taina puterii partidului național-țărănesc! Dela înființarea lui și până în zilele noastre prin câte momente, zise și trimbițate de adversari ca critice — nu a trecut acest partid. S'au depărtat din sânul lui rânduri rânduri de conducători și personalități de așă zisă mare suprafață; s'au coalizat împotriva lui toate celelalte partide; s'au organizat campanii de ca-

lomnii grele și abile, s'au introdus fermentii intrgilor și demoralizării în lăuntrul partidului; s'a lucrat pentru crearea raioiturilor imposibile între partid și factorii constituționali: ca să se nimicească acest instrument obștesc de luptă pentru înfăptuirea democrației sincere în țara noastră. Care a fost rezultatul? Partidul în loc să se distrame a ieșit tot mai tare și în loc să fie înstrăinat de sufletul poporului, a fost și este, prin o instinctivă afirmare a sufletului popular, tot mai iubit și tot mai susținut.

Nu mai departe, ca în zilele noastre, am asistat la un spectacol concludent.

În fața crizei de șefie din partidul nostru și în fața congresului care s'a ținut la 4 Aprilie la București, adversarii noștri, prin toate gazetele lor scriau, cu abia reținută bucurie, despre apropiata descompunere a partidului: unii lansau chiar data și ceremonia de înmormântare a partidului nostru.

Ce s'a întâmplat însă? Puterea ideilor, care stau la temelul acestui partid, a realizat înc'odată, miracolul unității și a vigoarei, care pe nesocotești și răutăcioși i-a surprins; iar nouă ne-a dat satisfacția de a verifica, în fața opiniei publice, ceea ce era credința neștrămutată a sufletului nostru: că puterea ideilor cu cari Di Maniu și Mihalache au organizat masele populare în partidul național-țărănesc, și l-au condus pe căile atâtor realizări și biruințe politice, — îi va inspira și în situația dată la hotărâri politice salutare.

Și nu ne-am îngelat în credința noastră, pentru că, astăzi, partidul în urma realegerii D-lui Mihalache ca președinte și în urma strălucitului elan cu care s'a ținut congresul, — este mai puternic ca ori când, chiar după recunoașterile adversarilor.

Iată deci, că taina puterii ideilor, este taina vieții partidului nostru. Puterea ideilor programatice dinamizează viața partidului, cu referire la masele populare, și tot această putere a ideilor plămădește eroismul sufletesc al marilor noștri conducători: I. Maniu și I. Mihalache.

Congresul partidului Național-Țărănesc. Ratificarea alegerii dlui I. Mihalache - Moțiunea

Duminecă dimineața s'a deschis în sala „Savoy” congresul general al partidului Național-țărănesc. Au luat parte delegații ai tuturor organizațiilor județene, foștii parlamentari și demnitari.

Din județul nostru au luat parte D-nii Dr. Mihai Tîrea vicepreș., Dr. Gh. Dănilă vicepreș., Col. V. Băncescu, Dr. Iacob Oncu, Dr. Iosif Roman, Dionisie Ilieșiu, Dr. Leontin Părvu, Adv. Gh. Voigănu și Dr. Alex. Herlea.

Delegația județului nostru a fost așteptată de către d-nul Dr. Nicolae

Penescu vice-președinte, care a oferit Duminecă la locuința sa un de-jaun în onoarea delegației.

Nu s'au lăsat în sală decât delegații oficiali, exercitându-se un serios control la intrare de către gărzile țărănești.

La ora 11 frunțașii partidului la frunte cu d-nii Ion Mihalache, Iuliu Maniu, Mihai Popovici etc. își fac apariția în ovațiile congresiștilor. S'a difuzat apoi prin aparatele cinematografului Imnul Regal. Dl Ion Mihalache strigă: Trăiască Regele și trăiască partidul național-țărănesc.

Realegerea d-lui Ion Mihalache ca președinte al Partidului naț.-țăr.

Dl VIRGIL MADGEARU propune ca președinte al congresului pe dl Ion Mihalache, ceea ce se aprobă cu aclamații.

Dl Madgearu arată apoi hotărârile comitetului executiv care a determinat pe dl Ion Mihalache să revină asupra demisiei, și să fie ales președinte pe o nouă perioadă de 4 ani, că depline puteri din partea membrilor comitetului.

D-sa supune acestea votului congresului care aprobă făcând o manifestație de simpatie președintelui.

Dl ION MIHALACHE luând cuvântul spune că sub presiunea unanimă și-a înfrânt voinea și a revenit asupra demisiei. Asigură că își va face datoria, fie că își va asuma conducerea partidului în opera de gospodărie, fie că va conduce lupta pentru valorificarea drepturilor țării, care și-a pus nădejde în partid. Vă consider pe toți solidari la această răspundere — a spus d-sa.

Dl Mihalache cere tuturor sprijin necondiționat și nelimitat, disciplină, lealitate și prietenie. (Aplauze).

D-sa cere apoi autorizarea congresului pentru a se expedia o telegramă omagială M. S. Regelui. Se aprobă prin aclamații.

D. VIRGIL MADGEARU citește apoi raportul său asupra activității partidului.

Raportul după ce face o critică a guvernării liberale arată că s'a procedat la organizarea tineretului precum și la ridicarea culturală a satelor. Se

ocupă apoi de adunările profesionale, precum și de rezoluțiile profesorilor universitari național-țărăniști.

Arată apoi că partidul a pornit în 1935 campania de răsturnare prin demonstrații populare regionale. Au urmat marile întruniri anti-revizioniste ca un răspuns la declarația revizionistă a d-lui Mussolini.

Țara a condamnat guvernul pentru că și-a călcat toate angajamentele, pentru că a încurajat desfructuarea metodelor și actelor teroriste a primejdive interese naționale prin slăbirea alianțelor firești a tolerat corupția și propaganda întreprinsă în țară cu bani streini în favoarea celor ce urmăresc războiul și revizuirea frontierelor etc.

Arată apoi înființarea gărzilor țărănești ca organe de auto-apărare.

Partidul naț.-țăr. a luptat să stăvilească anarhia încurajată de liberali și este gata să-și asume răspunderea.

D. TH. IACOBESCU, a citit raportul de activitatea parlamentarilor național-țărăniști de la 15 Noembrie 1935—4 Aprilie 1937.

Parlamentarii partidului au răspuns cu demnitate atacurilor guvernamentale-cuz st, desvâluind înscenarea pusă la cale pentru a discreditat partidul național-țărănesc. Raportul arată apoi legile care au fost combătute și afacerile și ilegalitățile comise de guvernamentali.

Urmează strălucita cuvântare a d-lui Ion Mihalache.

(Urmare în pag. 2-a.)

Cetiți numai „Solia“

Cuvântarea d-lui Ion Mihalache.

Di Ion Mihalache primit cu ovații spune:

Mulți din dvs. ați venit la congres cu emoție, din cauza numeroaselor știri care circulau. V-ați pleca însă cu simțământul de mulțumire și mândrie că partidul național-țărănesc rămâne strâns unit în jurul steagului (aplaude). Nimic nu va putea dizolva cimentul care s'a încheșat definitiv.

Aduce mulțumiri frunțășilor partidului.

Trecând peste legăturile personale partidul a dat dovadă că atunci când țara ne cheamă, e strâns unit în jurul șefului.

În ordinea internă trăim în stare de război civil latent. Anarhia e stăpânitoare. Ultimele evenimente au arătat lipsa autorității guvernului, anarhizarea și paralizia aparatului de stat.

În ordinea economică se constată un curios contrast. Lumea muncitoare este sărăcită într-o țară în care este atât de lucru iar sus băncile și industriile înfloresc și se dezvoltă și își construiesc blok hausuri.

În toate țările prețurile industriale au fost reduse, iar agricultura ajutată și-a revenit. La noi prețurile industriale sunt staționare iar cele ce trebuiau să scadă au crescut.

Pretutindeni tronează minciuna și calomnia; adevărul fiind cenzurat.

În politica externă nu se știe cu cine mai suntem aliați și cu cine nu mai suntem. Nu știm nici ce pregătesc aliații noștri. Înăuntru vulcan, afară echivoc, haos.

Primejdia cea mare e că acest guvern și-a consumat capitalul lui propriu și a adus neîncrederea.

De acest haos și desechilibru nu răspunde nimeni.

Guvernul reacționează prin desorientare și lipsă de prestigiu.

În politica economică a venit cu 5 sisteme și 25 subsisteme. În viața monetară e venit contra devalorizării și a făcut una cu consecințe grave. În politica ordinei a adus haos și anarhizarea aparatului de stat. În politica externă a decapitat pe dl Titulescu pentru a declara că guvernul e solidar cu politica trecută și cu cea viitoare.

Un guvern pentru a putea reacționa are nevoie de prestigiu?

Fajă de cine? De forțele anarhice? Copii lui vitreg!

Fajă de țară cu abuzuri în șir? Prestigiu fajă de străinătate? Când am înregistrat umilințele străinilor, recunoscute și înfierate de primul ministru la început cu nasul sus iar la urmă cu nasul în jos?!

Alegerile județene și comunale

În ultimul moment guvernul vrea să-și plaseze partizanii prin așa zisele alegeri județene și comunale.

Crede că va fi cineva care să

MOTIUNE:

Congresul Partidului Național-țărănesc, ținut în ziua de 4 Aprilie 1937, după ce a ratificat hotărârile comitetului executiv central, reelegând cu unanimitate președinte al partidului pe dl Ion Mihalache, ea ascultat darea de seamă a președintelui, raportul secretarului general și

respecte aceste alegeri abuzive de ultimă oră?

Au transformat țara într-un câmp de experiențe. Prin tot felul de diversități vrea să înlăture partidul național-țărănesc. Așăzi caută sămânță de valdiști sau de gogiști.

Orientarea partidului Național-Țărănesc

Orientarea noastră este: Răspunderea trebuie să cadă asupra guvernărilor cari sunt trecători.

Orientarea programatică: În ordinea economică primatul agriculturii, în ordinea socială primatul muncii, în ordinea națională primatul românismului, în ordinea politică externă primatul frontierelor. Frontierele trebuie să fie asigurate întâi cu cei ce sunt interesați la existența lor. Apoi cu alianțe cât mai multe.

O parte din programul nostru se poate aplica imediat sub actuala Constituție. O altă parte ar cere modificarea Constituției.

Această modificare nu poate fi făcută de un guvern uzat. De aceea partidul național-țărănesc nu poate lua în serios intențiile actualului guvern.

Partidul Național-Țărănesc va întrona ordinea în țară. Vom extirpa toate focarele de infecție. Vom reprimă abuzul și calomnia.

Înțelegem să ne luăm răspunderea guvernării, respectând regimul democrației.

Avem nevoie de colaborarea tuturor ce locuiesc în această țară.

Di Mihalache se ocupă apoi de legea electorală arătând că ea a fost făcută ca să falsifice democrația. Ea trebuie desființată. Avem prea multe partide. Trei sferturi au fost inventate pentru a fi puse în coasta noastră.

Prin chemarea la putere a partidului național țărănesc care va face alegeri libere, se va ajunge la desființarea acestor grupări.

Frontul sângelui spaniol

În calea noastră au apărut curente noi, metode noi.

Tristul spectacol din Spania să ne fie învățământ. Acolo nu se luptă drapta cu stânga. Acolo nu e un război civil, e război european: frontul sângelui spaniol.

Să înțelegă toată lumea că e trădare de țară de a ne pune în serviciul unei țări străine.

Se așăzi astăzi și la noi la război civil pentru a se transforma în război european. Vor să transforme România cu frontul între Germania și Rusia. Di Ion Mihalache încheie făcând un impresionant apel către tinerii intelectuali, funcționari, muncitori și lucrători de a se înrola în partidul național țărănesc.

La sfârșit s'a votat următoarea

raportul președintelui sfatului parlamentar, ajungând la următoarele constatări și încheieri:

Situația țării este extrem de critică. S'au tolerat și încurajat de către guvern grupări politice cu program de răsturnare a ordinei constituționale cu metode teroriste de im-

port, necunoscute în istoria și tradiția noastră politică. Aceste forțe au putut provoca la un moment dat o totală paralizie a guvernului și aparatului de Stat, după ce prin manifestări izolate au săvârșit tentative și asasinat fără imediată represiune legală.

Partidele politice apărătoare a ordinii constituționale, față de carenta autorităților, au fost nevoite să-și creeze organu de apărare proprie.

Dacă aceste împrejurări vor dăuna, manifestările izolate de până acum pot degenera lesne în război civil, cu consecințe deosebit de grave pentru țară, dată fiind, mai ales situația ei geografică.

Remanierele actualului guvern, legitimate prin necesitatea restabilirii ordinii, n'au dus la rezultatul urmărit. În loc de a mări autoritatea Statului, ele au contribuit și mai mult la compromiterea ei.

Stările anarhice, sau au cauze adânci, asupra cărora guvernul n'a avut capacitatea să exercite nici o influență binefăcătoare în cei patru ani de guvernare, sau au cauze faprice și în acest caz, dănuirea lor decoperă complicitatea guvernului. Și într'un caz și într'altul, guvernul este responsabil de turburarea ordinii publice și primejdia așezământului constituțional.

Ultima remaniere arată, că guvernul și partidul liberal sunt deplin conștienți că nu mai au capacitatea să soluționeze.

În politica externă, cu toate declarațiunile de păstrare și întărire a alianțelor noastre firești, domnește dezorientarea și incertitudinea. Alianțele de care atârna siguranța hotarelor noastre slăbesc, în vreme ce primejdia războiului se accentuează.

În astfel de condițiuni, considerăm că încercarea de prelungire a guvernării actuale este o sfidare și o primejdie pentru țară. Lipsit de orientări precise în toate problemele de Stat, lipsit de autoritate, de prestigiu și de orice răspundere la fața țării,

guvernul trebuie să plece. Deviza care îl însuflețește la sfârșit de guvernare, „după rol potopul”, poate duce țara la exasperare.

Partidul Național-țărănesc crede că e neapărat nevoie de o grabnică redresare morală și materială a țării, printr'un nou guvern și o nouă liberă consultare electorală. Țara are un guvern deplin orientat în marile probleme interne și externe, ce domină viața publică în aceste momente de epocală însemnătate, un guvern care să aibă întreg prestigiul și deplină autoritate și să fie capabil a-și asuma întregă răspundere și față de Coroană și față de țară.

Conștient de gravitatea excepțională, partidul național-țărănesc crede că-și poate lua răspunderea, pe temeiul încrederii Coroanei și a Țării pe liniile sale pragmatice ale căror directive cardinale sunt: primatul agriculturii în ordinea economică; primatul muncii în ordinea socială; primatul românesc în ordinea națională; primatul siguranței frontierelor în linia politicii externe.

Un nou echilibru în ordinea morală socială națională politică trebuie să se zădărească în gospodăria de Stat.

Munca națională va fi favorată, întrebunțată și îndreptată spre lucrări lice și de interes național, punându-se astfel în circulație întregul potențial de energie care azi zace latent în folosul tuturor claselor producătoare și elementului național românesc la special.

Opera de purificare morală va trebui să însoțească activitatea gospodărească.

In cadrul regimului monarhic constituțional și al regimului parlamentar adaptat instructorii poporului românesc și spiritul trupului se va desăvârși opera de zidire a unei Români Noi pe calea unei evoluții normale și într'un sistem de continuitate reală printr'o colaborare armonică solidară și activă a tuturor forțelor vii ale țării strâns unite în jurul Coroanei.

Cum se înfruptă naționaliștii intransigenți din capitalul străin

Sub acest titlu „Gizeta Brașovului” publică următoarele:

Publicăm câteva cifre și nume sugestive fără nici un comentariu, din care se va vedea felul cum naționaliștii noștri tari ca spiritul, se înfruptă din bine fiicile capitalul celor pe care îi atacă înverșunat în presă și la întrunirile publice, dar alături de care primesc cu bunăvoință să stea în consiliile de administrație.

Exponenții „gardismului”: Generalul Zisi Cantacuzino Grănicerul face parte din consiliile de administrație al fabricii de zăhăr Răpicieni, alături de Oskar Kaufman, Anhauch, Edigner, Iosipovici și Elias. Mihail Mazolescu, teoreticianul corporatismului, face parte din șase consilii de administrație la societățile „Banco Română”, alături de Guttmann, Lindimberg, la „Industria Sârmei”, Cluj, alături de I.

Diamant, la „Țesătura”, Iași alături de Ehrlich, Einhorn, Golstein, la „Industria Sticlei”, alături de Kaufmann, Ehrenstein și Margulies, la „Industria Lăneș”, alături de P. Hatvany și Kimpfen, la „Șorecani-Electrică” alături de Cortavz. Totalul capitalului acestor întreprinderi este de șapte sute de milioane lei.

Exponenții „Gogo-Cuzismului”. Cităm deosebită poziția șefului dl Octavian Gogo. D-za face parte din consiliile de administrație ale următoarelor întreprinderi: „Unio-Vagoane”, alături de Reiter și Jenő Szabó „Astra” alături de Oskar Kaufman și Schapira, „Asigurarea Românească” alături de Zentler „Agricola Fonciera”, alături de Kuhn și Willy Fildermann președintele evreilor din România. Totalul acestor întreprinderi este de șapte sute milioane lei

Cetiți numai „Solia”

Duplicitatea d-lui Dr. Aurel Vlad

Nu odată am cetit în gazeta dlui Aurel Vlad, în „Solia Dreptății” — că dânsul condamnă așanumita „adâncire” în politică a dlui protopop Valer Paveloniu preș. org. de plasă din Orăștie, fiindcă dsa este preot, — și susținea că preoții nu trebuie să facă politică militantă sau cel puțin o politică de „prima linie a luptei”. Desigur că noi relativ la această problemă ne-am expus punctul de vedere într-un articol de fond din numerile trecute.

Pe noi ne surprinde însă într-un grad prea evident duplicitatea dlui Vlad Aurel care pentru preoții partidului național-țărănesc ar interzice să facă politică, fiindcă ar putea să lumineze poporul și să-i strice socotelile dlui Aurel Vlad, — iar pentru preoții lui din contră, — îi an-

gejează chiar el în politică, le aprobă și încurajează lupta lor chiar pe primul plan politic. —

Astfel acum 2 săptămâni l-a luat pe preotul gr-cat. din Cugir pe păr. Bejan și s'a dus cu el prin mai multe comune din județ și vela mai mulți preoți pe cari i a solicitat pentru solidaritate cu acțiunea lui politică.

Acest fapt este o mare contradicție între cele susținute teoretic și cele făcute practic.

Asemenea atitudini de patentă duplicitate morală, cred că nu sunt demne de unul care pretinde că are curejul răspunderii ideilor sau curajul răspunderii faptelor cari trebuie să se întegreze prin explicații reciproce.

Dr. Alex. Herlea.

Papa dela Roma a dat o enciclică în contra lui Hitler

Partidele de dreapta din Țara Românească se tot laudă cu aceea că numai ele apără biserica și pe Christos și că deaceia sunt cu Hitler fiindcă și Hitler luptă contra iudeilor și pentru biserica creștină.

Acum s'a văzut însă că aceste partide sunt în mare rătăcire, — fiindcă zilele acestea Papa dela Roma a aflat că Hitler este și în contra bisericii lui Christos și vrea să facă o altă religie a lui Wooten religie pur germană.

În fața acestei situații, — văzând periclitată biserica lui Hristos Papa a dat o enciclică (un ordin) către toate popoarele catolice și creștine prin care condamnă purtarea lui Hitler față de biserica creștină pe care o subminează. —

Nu înțelegem însă că nici după această întâmplare unii naivi sau rătăciți să nu creadă adevărul și să nu vadă cine este pentru biserica lui Christos și cine contra așteptăm însă să sosească ziua împlinirii.

Se descompune partidul liberal

D. Mircea, Djuvara ministrul Justiției a demisionat din partid liberal.

Organizația centrală a partidului liberal a suferit o nouă lovitură prin demisia dlui Mircea Djuvara fostul ministru al Justiției și unul din personalitățile proeminente ale acestui partid. D. Djuvara a demisionat fiind profund nemulțumit de situația ce i s'a creat fiind numit ministru al Justiției și apoi impledecat de a face o operă serioasă de guvernare la acest departament și pe urmă demis-

ia cunoscutele împrejurări. Ziarul mai arată că se depun mari stăruințe pe lângă dl Djuvara să revină asupra demisiei, dar că dsa înțelege să fie consecvent cu hotărârea luată. Se mai arată apoi, că alte demisii importante se mai găsesc în scrierul mesel dlui Dinu Brătianu, care doarește să amâne rezolvarea lor până după retragerea în opoziție.

„Agricultura Hunedoreană”

Cu acest titlu a eșit o revistă de agricultură sub auspiciile actualei conduceri a Camerei de Agricultură a județului nostru. Măcar că e opera adversarilor nostri politici: liberalii, dacă îi bună o încreștăm cu bucurie.

Ori, această revistă, având în vedere gândul cu care e pusă în mâna agricultorilor din județul nostru precum și onestitatea cu care afirmă voința ca să îplinească pe teren spiritual ceea ce nu poate realiza camera de agricultură pe teren material, constituie indiciile pentru a lăuda inițiativa și pentru a-i dori succes pe drumul pe care a plecat.

Liberalii au pus în fruntea camerei noastre de agricultură un om onest în persoana dlui Remus Herlea, care fără titluri pompoase, fără moșii

întinse personale, numai cu dragostea pentru agricultura țărănească din rândurile căreia a plecat și d-sul, a realizat lucruri destul de frumoase în județul nostru, de când e în fruntea camerei de agricultură.

Și ceea ce constituie un merit deosebit pentru realizările d-sale este, că le-a putut face într-un partid care n'are simț pentru țaran și care, de preocupările intereselor bănești și de căpătuială, nu vede și nu pricepe nevoile populare locale.

Imperativele originii țărănești și nostalgia patriotismului local au făcut din liberalul R. Herlea un eretic al obicinuițelor liberalismului, dar un autentic hunedorean.

V. P.

Avem și noi ardelenii un mare ziar de dimineată

Cel mai vechiu cotidian al Ardealului „Patria” aduce la cunoștință publicului că satisfăcând un vechiu deziderat al Ardealului s'a transformat în ziar de dimineată. În acest fel sosește în fiecare zi în întreg Ardealul cu știrile cele mai proaspete, înaintea tuturor ziarelor din Capitală. De vânzare la toate chioșcurile. Patru pagini mari, Lei 2 exemplarul.

Școlare

Suntem informați că unele organe de control se dedau la acte de mare nedreptate pentru unii învățători și nu ne vine să credem, — de altfel informațiile ce le deținem sunt indirecte și n'am putut să le verificăm pe de-antregul, întrucât vom vedea după ce vom întâlni pe persoanele în cauză. — Deocamdată noi știm să spunem atât; — în timpul guvernărilor noastre, nu s'au petrecut persecuții și tereorizări de ordin politic.

Foarte mulți învățători făceau politică liberală, dar nimenea nu i-a persecutat sub nici-o formă și sub niciun aspect. „Cine seamănă furtună, furtună va culege”.

REDACTIA.

ȘTIRI.

DL. DR. NICOLAE PENESCU. Vice-președinte a org. jud. și fost secretar general al Ministerului de interne va veni în județul nostru în ziua de 20 Apr. 1937 și va rămâne în județ timp de o săptămână pentru a lua contact cu organizațiile locale.

ACCIDENTUL D-lui Dr. ALEX. HERLEA, Miercuri în 7 Aprilie 1937 Dl. Dr. Alex. Herlea directorul gazetei noastre a suferit un grav accident în timpul călătoriei sale dela București spre Orăștie pe când se reîntorcea dela congresul partidului național-țărănesc. —

Când trenul se apropia de gara Orăștie Dl. Dr. Herlea stătea pregătit de coborâre la ușa unui vagon internațional. — Ușa vagonului însă era construită după un sistem care se deschide în afară. În momentul când dl dr. Herlea a pus mâna pe mânerul ușii, aceasta s'a deschis în afară cu mare forță, fiindcă trenul se afla la o curbă și vira tocmai în acel moment. Prin forța viraajului și puterea cu care s'a deschis ușa dl dr. Herlea a fost asvârlit afară și a căzut din plin mers al acceleratului. — Căderea a fost foarte norocoasă căci a fost asvârlit la o distanță oarecare de șine și în felul acesta nu a putut fi atras sub roțile trenului. — Din această cădere a suferit o contuziune la clavicula umărului drept și mai multe leziuni pe tot corpul.

Imediat după aceea dl Dr. Herlea a fost văzut la spitalul local de către dl Dr. Solomon medicul primar care a constatat că nu este vorba de vre-o fractură a osului ci numai de o contuziune locală, — și că se află în afară de orice pericol.

† LUNG TUDOSIE. În ziua de 8 Martie 1937, a încetat din viață vrednicul țaran Lung Tudosie, din comuna Abucea plasa Dobra.

Lung Tudosie a fost președintele organizației Partidului nostru din comuna Abucea începând din anul 1919 și până la trecerea sa în lumea drepturilor.

Om cinstit, drept, bun și muncitor a fost un exemplu demn de imitat de toți țararii din jur.

Ostaș credincios al partidului nostru a luptat cu înasufleșire și desinteresat pentru biruința partidului în care s'a născut și în care a murit.

Persecuțiile și mizeriile ce le-a îndurat din cauza credinței sale politice, niciodată nu l-au descurajat ci din contra la-u oțelit mai mult.

Drept răsplătă pentru caracterul său integru și pentru sufletul său nobil a fost ales în repetate rânduri primar al comunei sale natale, pe care a condus-o în această calitate mai mult de 8 ani.

La lăcașul de veci a fost condus de frunțașii organizației plasei Dobra și de foarte mulți țararii din comunele învecinate.

Frumoasa coroană de flori depusă pe mormântul său în numele partidului pe care l-a servit cu devotament, a simbolizat dragostea ce l-am păstrat în tot timpul vieții, și regretul că l-am pierdut atât de timpuriu. Dumnezeu să-l odihnească în pace. U. P.

† IOAN LUPAN. Anunțăm cu durere încetarea din viață într'un sanatoriu din Dumbrăveni a lui Ioan Lupan frunțașul nostru cetățean care s'a stins după un morb lung și greu.

Inhumarea rămășițelor pământești a avut loc în ziua de Vineri 2 Aprilie 1936 în cimitirul grec. cat. din loc.

Transmitem familiei sincere condoleanțe.

† IOAN FIGULI Anunțăm cu durere trecerea din viață după o lungă și grea suferință a lui Figuli Ioan notar comunal. D-functul a fost binecunoscut în toate cercurile din Orăștie fiindcă a fost notar în comuna Șibot și Dâncul-mare de peste 18 ani, — lăsând în urma lui numai regrete. —

Inhumarea rămășițelor pământești a avut loc la Orăștie în ziua de 8 Aprilie 1937 pe lângă participarea unei asistențe numeroase.

Transmitem familiei sincere condoleanțe.

INVITARE. — Sâmbătă, 10 Aprilie, a. c. orele 8 jum. seara, în sala festivă a liceului „Aurel Vlaicu”, Dl prof. sor Iulian Helgiu va conferenția despre: „ȘTIINȚĂ și VIEȚĂ”.

On. public este rugat cu stăruință să binevoiască a participa.

Intrarea liberă.

AVIZ

Vaccinarea tuturor copiilor între 3 luni și 1 an născuți în Orăștie — sau altundeva dar aflați în Orăștie — se face în ziua de 15 Aprilie a. c. ora 2 p. m. în sala de ședințe a primăriei — iar controlul la 22 Aprilie la ora și locul de mai sus.

A copiilor între 5—6 ani se face în ziua de 16 Aprilie a. c. ora 2 p. m. — iar controlul în 23 Aprilie tot la ora și locul de mai sus.

Copii de 11—12 ani se revaccineză la 17 Aprilie a. c. ora 2 p. m. și vor fi controlați la 24 Aprilie a. c. la ora și locul de mai sus.

Cei cari se vor sustrage dela aceste obligațiuni legale vor suferii rigorile legii.

Serv. san. urb. Orăștie.

UN DAR REGESC. Măiestrea Sa Regele a dăruit suma de 100 mii lei, pentru nenorocii din comuna Boidur, unde au ars peste trei sute de case săptămâna trecută.

INTOARCEREA UNUI BOLȘEVIC LA HRISTOS. În luna Februarie a acestui an trupele naționaliste spaniole au intrat într'un sat părăsit de curând de trupele roșii spaniole. Într'o casă dărâmată au aflat un soldat roșu cu pieptul străpuns de o sfîrămată de granată. El cerea să i-se aducă un preot. După spovedanie el a spus următoarele: „Sunt un mare anarhist. Am omorât cu mâna mea proprie 32 preoți, iar câți alți oameni volu mai fi omorâți, nu știu. Toți însă au murit cu curaj, pe buze cu cuvintele: „Trăiască Regele, Hristos" I Intre cei omorâți de mine a fost și tatăl și cel doi frați ai preotului la care m'am spovedit acum. El m'a iertat și mi-a fîgăduit că se va și ruga pentru mine. Consider moartea ca ispășire pentru păcatele mele cele multe și grele. „Trăiască Regele Hristos". Zicând acestea a murit.

BANCĂ JEFUITA DE BANDIȚI. În Duminică ce a trecut, o îndrăzneț spargere sa săvârșit la Banca Arădan S. A. din Arad. O bandă de răufăcători au intrat, ziua în amiaza mare, pe ușa desnică și au spart casele în cari se aflau banii. Dintr'o casă au furat 700 de mii de lei, iar din alta au furat aurării și pietre prețioase în valoare de 100 de mii lei. Furtul a fost descoperit după o zi dela săvârșirea lui, de către un servitor care s'a dus să facă curățenie. S'a aflat că bandiții, după ce au spart casele de bani, s'au apucat de mâncate și au mai și băut vin, lăsând acolo sticlele goale. Nici o urmă nu au lăsat, după care sî poată fi descoperiți, căci au lucrat cu mănuși de gumă și cu cele mai nouă instrumente.

PREȚUL BUCATEOR. Pe toate piețele din lume grăul este foarte căutat, din pricină că Germania cumpără mult. Prețul grăului a ajuns a fi stabilit între 660 și 700 de lei suta de kilograme, dus în port pentru încărcare. Cumpărat pe loc dela producător, se plătește cu 550 până la 580 lei suta de kilograme.

Recolta de porumb va fi mai mică în anul acesta și de acea porumbul se plătește bine în toată lumea. Astfel, în port încărcat, se plătește cu 388—400 de lei suta de kilograme. În țară la noi grăul se plătește bine fiindcă se cere mult pentru export. La constanta s'a plătit cu 620 suta de kilograme de grău, 370 suta kg. de porumb, și 400 lei suta de orz. Secară s'a vândut mai puțin, cu prețul 470 lei în port.

REDESCHIDEREA Universităților. În sfatul ținut de către rectorii universităților sub președinția d-lui ministru al Instrucțiunii s'a luat hotărârea, ca Universitățile să fie redeschise cât de curând. — Numărul studenților, cari nu vor mai fi primiți la învățătură se ridică la toate Universitățile la vre-o zece mii.

O FATĂ LA RECRUTARE. Reșina Orhei La consiliul de recrutare ce funcționează de mai multe zile în Reșina Orhei, s'a prezentat la recrutare printre tinerii clasei 1938 și fata Cotruță Teodora din satul Lăreni, în urma ordinului ca toți ceilalți tineri. De sigur însă că la vizita medicală și-a afirmat cu succes sexul slab ce nu era crezut de organele executorii, putându-se rectifica, astfel, în tablourile de recensământ hazlia greșală.

No. 2316—1930.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Portărel aduc la cunoștință publică cumcă mobilele următoare: 1 bivoliță la păr neagră care în urma deciziei Nr. 1614—930 și 3032—1929 a judecătorei Pai a fost sechestrată la 3 Noembrie 1930 în favorul lui Popovici Nicolae și Biserica greco-catolică repr. prin Dr. Mihai Tirea în contra urmăritului dom. în com. Mătești pentru suma de lei 1417 și 600 capital și acc. și care sa prețuit în suma de lei 6000.

În baza deciziei Nr. G. 3250—1930 a judecătorei Pai se fixează termen de licitație pe ziua de 12 Aprilie 1937 la orele 1 p. m. la fața locului în comuna Mătești, averea sechestrată se va vinde cu bani gata, iar în caz necesar și sub prețul de evaluare, speșele statorite până în prezent sunt în suma de lei plus dobânda 3% dela 7/IV—1934.

Petroșani la 24/III. 1937.

Portărel: GAIS.

Nr. 1020—1936.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul Portărel aduc la cunoștință publică cumcă mobilele următoare: 1 vacă la păr roșie cu alb și 2 oi la păr alb, care în urma deciziei Nr. 3/2—1935 a judecătorei Pai a fost sechestrată la 5 Octombrie 1936 în favorul lui Fusz Iosif repr. prin Dr. Mihai Tirea în contra urmăritului dom. în com. Fizești pentru suma de lei 578 capital și acc. și care sa prețuit în suma de lei 3400.

În baza deciziei Nr. G. 1661—1936 a judecătorei Pai se fixează termen de licit. pe ziua de 13/IV. 937 la orele 2 p. m. la fața locului în comuna Fizești, averea sechestrată se va vinde cu bani gata, iar în caz necesar și sub prețul de evaluare, speșele statorite până în prezent sunt în suma de lei 602 plus dobânda 8% dela 14 Sept. 1932.

Petroșani, la 24 Martie 1937.

Portărel: GAIS.

JUDECĂTORIA MIXTĂ HAȚEG

Nr. G: 4960—1936

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc prin aceasta aduce la cunoștință publică că în urma deciziei judecătorei mixte Hațeg Nr. G: 4960—1936 reprezentat prin Dr. Vajna Farkas avocat în Hațeg contra dom. în comuna Silvașul-inferior pentru suma de 550 lei și accesorii se fixează termen pentru efectuarea licitației pe ziua de 13 luna Aprilie anul 1937 ora 4 p. m. la fața locului în comuna Silvașul-inferior la locuința urmăritului când și unde se vor vinde prin licitațiune publică obiectele sechestrăte și anume: 1 porc negru, 10 merțe de grău, 2 țoluri, 1 gureadă de paie prețuite în 1000 lei.

Aceste obiecte se vor vinde celui mai mult promițător pe lângă bani gata iar în caz de lipsă și sub prețul de estimare.

Hațeg la 2 Aprilie 1937

deleg. jud.: Indiscifrabil.

JUDECĂTORIA MIXTĂ HAȚEG

Nr. Gr. 5138—1935.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc prin aceasta aduc la cunoștință publică că în urma deciziei judecătorei mixte Hațeg Nr. G. 5138—1935 în favorul lui Kirbi Erna din Hațeg reprezentat prin Dr. Vajna Farkas avocat în Hațeg, contra dom. în comuna Măceu pentru suma de 1856 lei și accesorii se fixează termen pentru efectuarea licitației pe ziua de 15 Aprilie 1937 ora 3 p. m. la fața locului în comuna Măceu la locuința

urmăritului când și unde se vor vinde prin licitație publică obiectele sechestrăte și anume: 1 vacă roșie cu alb, 1 cotarcă cu circa 6 care de porumb, 1 mașină de cusut Singer, 1 cadă de prune, prețuite în 3200 lei.

Acestea obiecte se vor vinde celui mai mult promițător pe lângă bani gata iar în caz de lipsă și sub prețul de estimare.

Hațeg, la 2 Aprilie 1937.

deleg. judecătoresc:
M. Dobramirescu.**JUDECĂTORIA MIXTĂ HAȚEG**

Nr. Gr. 6584—1936.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc prin aceasta aduce la cunoștință publică că în urma deciziei judecătorei mixte Hațeg Nr. G. 6524—1936 în favorul lui Dr. Vajna Farkas avocat în Hațeg, contra dom. în comuna Măceu pentru suma de 646 lei și accesorii se fixează termen pentru efectuarea licitației pe ziua de 15 Aprilie 1937 ora 4 jum p. m. la fața locului în comuna Măceu la locuința urmăritului când și unde se vor vinde prin licitațiune publică obiectele sechestrăte și anume: 2 purcei negrii, 1 pat, 1 cadă de stejar, prețuite în 1150 lei.

Acestea obiecte se vor vinde celui mai mult promițător pe lângă bani gata iar în caz de lipsă și sub prețul de estimare.

Hațeg, la 2 Aprilie 1937.

deleg. judecătoresc:
M. Dobramirescu**JUDECĂTORIA MIXTĂ HAȚEG**

Nr. G. 4899—1936.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc prin aceasta aduce la cunoștință publică că în urma deciziei judecătorei mixte Hațeg Nr. G. 4899—1936 în favorul lui Kirbi Erna din Hațeg reprezentat pri Dr. Vajna Farkas avocat în Hațeg, contra dom. în comuna Răchitova-Negoi pentru suma de 1211 lei și accesorii se fixează termen pentru efectuarea licitației pe ziua de 27 Aprilie 1937 ora 3 p. m. la fața locului în comuna Răchitova-Negoi la locuința urmăritului când și unde se vor vinde prin licitațiune publică obiectele sechestrăte și anume: 1 vacă roșie cu alb, 1 bou roșu cu alb, 2 căni cu malță de prune, 1 clai de fân, 1 cadă de prune, 1 clai de fân, 1 clai de fân, prețuite în 4800 lei.

Acestea obiecte se vor vinde celui mai mult promițător pe lângă bani gata iar în caz de lipsă și sub prețul de estimare.

Hațeg, la 2 Aprilie 1937.

deleg. jud.: Indiscifrabil.

JUDECĂTORIA MIXTĂ HAȚEG.

Nr. G: 6084—1936

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc prin aceasta aduce la cunoștință publică că în urma deciziei judecătorei mixte Hațeg Nr: G. 6084—1936 în favorul lui Banca Ind. și Com. S. A. Hațeg repr. prin Dr. Vajna Farkas adv. în Hațeg dom. în comuna Subcetate pentru suma de 3471 lei și accesorii se fixează termen pentru efectuarea licitației pe ziua de 16 Aprilie 1937 ora 3 p. m. la fața locului în comuna Subcetate la locuința urmăritului când și unde se vor vinde prin licitațiune publică obiectele sechestrăte și anume: 1 scroafă neagră, 15 merțe de grău, 2 care de țuței, 2 oi, prețuite în 3100 lei.

Acestea obiecte se vor vinde celui mai mult promițător pe lângă bani gata iar în caz de lipsă și sub prețul de estimare.

Hațeg, la 2 Aprilie 1937.

deleg. jud.: Indiscifrabil

Anunț Un giulaj de fier și o poartă de fier se află de vânzare în Oraștie Str. Baron Ursu 11.

Tractor

Cumpăr TRACTOR marca FORDSON necesar pentru batoză de treerat. Poate fi folosit de 2—3 ani dar în perfectă stare de funcționare.

A se adresa oferte d-lui.

Toma Iordan

Com. MĂNERĂU, pl. Hanedoara.

Vin de vânzare.

Vin nou foarte tare cu 7 lei litru, vin special „Rising de Rin“ cu 12 Lei litru, vin vechiu „Rising de Rin“ cu 16 lei litru se vinde dela 3 ferii în sus. Informații la adm. gazetei „Solia“ Str. Gh. Barițiu No. 2.

O domaișoară română serloasă din familie onestă cu cel puțin 4 clase de gimnaziu poate afla ocupație de birou pe câte o jumătate de zi.

Informații la administrația gazetei „Solia“ str. Barițiu N. 2.

Una casă de fer mică de vânzare.

Motor de vânzare

de 10 H. P. sistem Ferosagricola, renovat în 1936, piston nou, cilindru strungit, cap nou, rezervor de apă, pompă. — Bun pentru a conduce o batoză de treerat de 800—1000 mm.

Ușor de transportat cu 2 bol.
Preț f. redus. Informațiuni la:

MAXIM COZAC, Oraștie,
Strada Cogălniceanu Nr. 24.

Cetiți numai „Solia“